
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., V, an 
3 fl.. V« ал I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe I an. iS frcs., Va 

an 9 ircs., V 4 an 
4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fiecare 
S â m b ă t a . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiuni 
Un şir garmond : 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiecare publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce fóea 
să se adreseze la cRe-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

B l a s . 
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Partidul poporal. 
De când Tisza guverneză acesta 

ţară tie ín persona, fie prin creaturile 
sale din partidul liberal, cari i-au urmat 
In ministeriu, s'a produs în patria no
stră o nemulţămire, nelinişte, nesigu-
ritate atât de mare, cât toţi adevăraţii 
у»ігіо$ cântă cu îngrijire în viitoriu. 

Tronul este ameninţat prin ten
dinţele revoluţionare ale kossuthismuluî, 
care nu mai voesce să scie de unitatea 
monarchiei habsburgice, ci numai de o 
Uagarie independentă, chiar cu preţul 
de a nu avé în fruntea ei pe legitimul 
monarch. 

Ytvu ştirbirea sistematica a auto-
somiilor bisericesci, prin asuprirea po
tenţată a catolicismului, prin legile bi
sericesci de curênd votate, însu-şi cre
ştinismul, care a civilisât şi susţinut 
câuă acum statul nostru, se vede îm-
pedecat în desvoltarea activităţii sale 
jbinecuvîntate şi chiar atacat în condi-
ţiunile sale de esistinţă. 

**•* Administrata nedreptă, volnică şi 
coruptă; capitalismul, căruia massele 
poporului i-au devenit tributare mai 
mult decât feudalilor de odinioră; si
stemul vitilismului, şi împărţirea cer
curilor electorale, cari au pus puterea 
Statului numai în manile unei oligarchii, 
ce n'are durere de durerea classelor 
muncîtôre; contribuţiile rëu împărţite, 
cari apasă tot pe cel mai sérac ; comu-
nicaţiunea neîngrijită, şi stările nesă-
nëtôse economice: tote acestea au adus 

maioritatea covîrşitore a cetăţenilor 
aprópe la desperare. 

Naţionalităţile nemagiare gem tote 
ferecate sub sistemul produs de aşa 
numita „idee de stat magiar", care ig
norând firea poliglotă a terii, recunósce 
de îndreptăţită numai esistinţă Magiarilor, 
pe când pe popórele nemagiare le con
sideră numai de material bun pentru 
întărirea elementului magiar. 

în mijlocul acestor stări nesuferite 
toţi adeveraţii patrioţi aşteptă cu ne
răbdare schimbarea sistemului politic de 
astădi şi inaugurarea unei politici, carea 
să vindece ranele produse de falsul li
beralism şi netolerantul şovinism, şi 
astfel nu este mirare, dacă ei urmă
resc cu atenţiune şi interes ori ce mi
şcare în viaţa partidelor,. cari au avut 
óre care influinţă asupra destinelor te
rii, şi ori ce pornire pentru a se crea 
un partid nou, care ar fi capabil de a 
ne scote din impasul, în care am ajuns 
prin o nefericită ocârmuire,-

De atenţiune şi interes a avut deei 
parte şi noul partid poporal, care s'a 
născut în urma prepotenţei nesuferite a 
liberalismului fals. şi al cărui program 
l-am publicat în numërul precedent al 
foii nóstre. 

Programul acestui partid este şi 
vrednic de atenţiunea nostră. 

Dacă noului partid îi va succede 
a se consolida şi a-şi validita programul 
seu în parlament şi în ţară, o îmbună
tăţire a stărilor actuale va avé să ur
meze în multe privinţe. 

Cine din noi póté nega, că nu ar 
avé urmări bune realisarea acelui punct 
din programul partidului poporal, care 
voesce abrogarea legilor bisericesci, 
menite a despoia biserica de drepturile 
sale sacre, a degrada căsătoria la forma 
unui contract efemer, a slăbi legăturile 
familiare, a desbrăca femeea de demni
tatea ei de soţie, a stinge simţemîntul 
religios, şi a smulge pe credincioşi din 
sinul bisericii, care í-а luminat, sfinţit 
şi civilisât în decurs de dóue mii de ani ? 

Faţă cu calvinismul netolerant şi 
identificat în patria nostră cu magia-
rismul şovinist, partidul poporal pre
dică concordia pacinică între tote con
fesiunile şi respectarea drepturilor şi 
libertatea lor. 

în contra curentului de a ţine bi
serica catolică înjugată la carul statului, 
sau mai bine dicênd la al partidelor fără 
de Dumnedeu, partidul poporal opune 
lupta sfîntă pentru libertatea acelei bi
serici, pentru autonomia ei, de care de 
mult se bucură celealalte confesiuni. 

Tendinţa liberalilor şi a şovini-
ştilor de a preface tote institutele de 
înveţămînt în institute de stat, cari nu 
pun pond pe crescerea religioso-morală 
şi pe caracterul etnic al elevilor, vo
esce partidul poporal a o paralisa, apă
rând libertatea instrucţiunii publice ga
rantată bisericilor şi estindênd acesta 
libertate la tote gradurile instrucţiunii, 
va să dică şi la academii şi universităţi. 

Interesele micilor proprietari şi ale 
industriaşilor sunt îmbrăţişate de pro-

Feuilleton. —— 
Din viaţa regelui Carol I al României. l> 

La 30 Martie 1866 Ion Brătian, trimisul 
„locotenentei domnesci", sosesce în Düsseldorf 
ei-si cere audienţa la principele Carol Anton, 
tatăl regelui. în audienţi aeó-ita, carea ţiuu 
trei óre, Brătian descopere prinţului, că lo
cotenenta, urmând sfatul lui Napoleon, voesce 
să propună poporului alegerea prinţului Carol 
de domnitorin al României. După prânzul, 
la cure a fost invitat şi Brătian, acesta pă-
Şesce spre prinţ şi-i ф с е ш franţozesce: 
„Miau vorbit mult de Alteţa Vostră la Paris, 
unde mi-s'a spus, că sunteţi în Berlin; eu 
Bunt forte fericit de a fi avut norocirea, să 
aflu pe Alteţa Vostră aci!" — „Simt aci 
numai in concediu, şi preste dóué due më 

') în editura librăriei I. G. Cotta din Statt
gart a apărat Mal trecut un voiam de 379 pag. in
titulat: „Aus dem Leben König Karls von Rumänien, 
Aufzeichnungen eines Augenzeugen, Erster Band 
189І." într'îneul se tractezi părţile mal marcante 
dio viaţa actualului rege al României până Ia cale-
toria spre Crimia făcută la 1869. Dăm In următorele 
din acest op un résumât. 

voiü întorce eră la Berlin, — căci acuşi vom 
avé răsboiu." 

Cătră sară Brătian îşi cere o audienţă 
privată la prinţul Carol, în care îi ofere co
rona României şi-i descrie stările terii sale. 
Audienţa acesta, carea durase delà 6 */s—8 Va, 
se póté фсе, că nu avuse nici un résultat. Carol 
nu promise nimic, căci nu scia, ce va dice 
regele Prusiei, capul familiei de Hohenzoilern. 

După audienţa acesta Brătian se duce 
la Paris lăsând îu familia principelui cele 
mai favorabile opiniuni despre sine, atât in 
ce'privesce esteriorul seu plăcut, cât şi ca
lităţile sale ca bărbat de stat. 

In 4 April Carol e numit căpitan à la 
suite în regimentul al 2-lea de dragoni. Tot 
tn aceea-şî di tatăl seu tnsciinţeză pe regele 
Prusiei despre resuitatul audienţei lui Brătian, 
scriind despre acela-şî lucru şi ministruiui-
president al Prusiei. 

Preste câteva djle Carol călătoresce la 
Berlin şi face visită regelui, prinţului mo
ştenitor şi prinţului Frideric Carol. „Regele 
nu pomenise nimic despre cestiunea română," 
scrie Carol tatălui sëu; „din contră cu prin
ţul moştenitor vorbisem despre afacerea 
acesta, In contra căreia se părea, că n'are 
nimic. Una numai i-se părea curios, cum 

de candidarea acesta o face chiar Franţa. 
Şi el îşi şi esprimase temerea, ca nu cumva 
Napoleon să cérà în schimb delà Prusia rec
tificarea teritorială. I-am răspuns înse, că 
nu cred, că Napolepn se gândesce la aşa 
ceva, ci el a făcut candidarea acesta numai 
din considerări de afinitate. x) . . Ér prinţul 
Frideric Carol, cu care îneă vorbii despre 
cestiunea româna, . . . . m'a sfătuit, să refus 
ofertul." 

La 14 April diarele germane aduceau 
o telegrama din Bucuresci din Vis April, în 
care se spunea, că locotenenta şi ministeriul 
recomandă poporului prin afişe lipite la col
ţurile stradelor alegerea prinţului Carol de 
Hohenzoilern ca domnitor al României. 

Telegrama acesta îl surprinse tare pe 
Carol, şi încă cu atât mai mnlt, cu cât re
gele Prusiei încă nu se declarase în ce
stiunea acesta. 

Se scie, că în 15 Aprilie se începu pie-
; biscitul In totă ţara In causa alegeri: domni-
I toriului. Rusia, se înţelege, nu întimpinase 
! cu ochi buni venirea unui prinţ german în 
j principatele dunărene, de aceea mişcase tot 

') Buna lui Carol era din familia prinţului 
Murat. 
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gramul partidului poporal cu bunăvoinţa 
şi în conformitate cu principiile sociale 
ale creştinismului. 

Esploatarea masselor prin oligar
chia dominantă în ţară voesce partidul 
poporal, să o împede prin crearea unei 
nóue legi electorale, carea să facă po
sibilă şi classelor muncitóre validitarea 
drepturilor sale politice. 

Din aceste puncte de vedere noi 
ne bucurăm de apariţiunea noului partid 
poporal pe arena luptelor politice. 

Ceea ce înse nu ne mulţămesce 
pe deplin din programul acestui partid, 
este enunciaţiunea, ce se face într'însul 
cu privire la naţionalităţi. 

Se* dice adecă în acel program : 
„ Partidul nostru faţă cu naţionalităţile 
doresce, să se porte cu tată prevenirea, 
şi pretensiunile lor, întru câtit pot să se 
unescă cu unitatea şi caracterul naţional 
al statului magiar, le va apreţia, şi do-
resce, ca ele să se împărtăşescâ de o 
tractare dreptă şi binevoitóre." 

Pasajul acesta nu are nici un în
ţeles, căci îndată ce ni-se vorbesce de 
caracterul naţional, şi nu poliglot, al 
statului nostru, nici o pretensiune a na
ţionalităţilor nu se mai póté împlini, 
în conceptul statului naţional magiar 
naţionalităţile nu mai pot avé loc, de
cât ca element destinat la perire, ér 
nu ca element constitutiv al statului, 
ca element îndreptăţit a esista şi a se 
desvolta. 

Ne pare rëu, că în conferinţa frun
taşilor, care a formulat programul par
tidului poporal, a învins şovinismul 
asupra punctului de vedere creştin. 

După principiile creştinismului pe 
cum toţi omenii sunt egali înaintea lui 
Dumnezeu şi destinaţi spre acela-şi 
scop, care este fericirea esternă, tocmai 
aşa trebue să fie egale şi poporele, de
stinate a promova mărirea lui Dum
nezeu. 

Am fi aşteptat deci delà un partid 
creştin, să predice egalitatea între po
porele patriei nóstre. Credem, că parti
dul poporal ajuns la putere nu se va 

pentru nereuşirea plebiscitului. în Iaşî câteva 
sute de nemulţumiţi, în fruntea cărora stau 
mitropolitul Calinic Miclescu şi N. Rosnovan, 
o septemână întregă făcură turburări de 
stradă. în sfârşit îî succese miliţiei, să pună 
capet turburărilor, deţinând pe capi. 

într'aceea plebiscitul se terminase, şi 
Brătian comunicase prinţului Garol Anton 
resultatul : 

„Cinci milióne de Români aclamă 
de Domnitor al lor pe prinţul Carol, fiul 
Alteţei Vóstre Regale. Tote bisericile sunt 
deschise, şi glasul clerului împreună cu al 
poporului întreg se înalţă cătră Dumnedeü, 
ca să-1 róge, să binecuvinte pe alesul lor şi 
să-1 facă vrednic de strămoşii lui şi de în
crederea, ce naţiu.iea întregă a pus-o într'însul. 

I. Brătian." 
Tatăl luî Carol trimise telegrama lui 

Brătian regelui Wilhelm, care la rîndul seu 
poruncise prinţului, să fie passiv, căci afa
cerile se încurcă, de órece Rusia şi Turcia 
sunt în contra „prinţului străin". 

în butul acestora Carol scrie tatălui 
sëu, că e firm hotărît a primi corona Ro
mâniei şi a merge la Bucurescl. 

Hotărîrea asta plăcu prinţului Anton, şi 
in rëspunsul sëu adresat lui Carol nu dice, 
decât că o astfel de hotărire nu se unesce 
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mărgini numai la vorbe gole ca libe
ralii, ci se va sili, să şi efeptuescă acest 
punct al programului sëu. Dar atâta nu e 
de ajuns. Dacă noul partid ar fi păşit pe 
faţă şi fără réserva întru aperarea po-
pórelor nemagiare asuprite, atunci el 
ar fi fost salutat cu bucurie de tote na
ţionalităţile, cari de sigur i-ar fi dat 
sprijinul acela „cu minte şi cu tact", 
pe care se pare a-1 spera diarul 
„Vaterland" din Viena. 

Atîrnă înse delà ţinuta naţiona
lităţilor, ca atât partidul poporal, cât şi 
celealalte partide parlamentare să se 
vindece de boia „ideii de stat naţional 
magiar" şi să admită idea unui stat 
ungar, care dă egale drepturi politice 
tuturor popôrëlor sale. Egalitatea acesta 
este compatibilă cu unitatea statului, şi 
fiindcă singură póté consolida statul şi 
garanta esistinţa şi înflorirea lui, este 
o datorinţă patriotică a ne lupta pentru ea. 

Socialismul în Uugaria, — Boia socială 
modernă numiră socialism an provocat-o de o 
parte prea marea lăcomie şi neîndurare a 
claselor bogate faţă cu muncitorii lipsiţi, eră 
de altă parte luxul şi Iubirea de comoditate 
şi plăceri a claselor serace, cari lipsite de 
credinţă într'o altă viaţă se simt nefericite 
şi invidieză pe ceî ce dispun de averi. 

în ţările apusene socialismul degenerat 
în auarchism umple de groză clasele cu stare 
materială şi înduplecă guvernele la mësurï 
escepţionale pentru susţinerea ordinii sociale 
şi asigurarea vieţii şi averii cetăţenilor. Sunt 
cunoscute mësurile aspre, ce s'au luat în 
Franţa în contra anarchiştilor, eră în Ger
mania chiar acum se desbate legeaMn contra 
societăţilor subversive. _ 

La noi socialismul de mult are mii de 
aderenţi în clasele muncitóre ale cetăţilor 
celor mari, ia ţară Inse a început să se lă-
ţescă numai de câţiva ani. Ël a isbucnit la 
1891 în Alföld în formă de mişcare agrară 
provocând turburări mari, pentru potolirea 
cărora a trebuit să păşescă la mijloc forţa 
armată. Cestiunile sociale înse nu se pot 
resolvi cu arme, ci prin legi înţelepte şi 
drepte, cu de cari înse guvernanţii noştri 

cu disciplina familiară. Mal tâtxliu într'o 
convorbire cu Bismarck, pe atunci ministru-
president al Prusiei, acesta încă îl sfătuesce, 
să priméscâ alegerea unpî naţiuni întregi şi 
să inergă în România. Şi de odată ÎI face 
cunoscut, că după informaţiunile, ce şi-le-a 
câştigat, Franţa îi pune bucuros la disposiţie 
o nae, cu carea să mergă din Marsilia spre 
România. Dînsul îi sfătuesce, să nu pri
méscâ ofertul acesta, ci să călătorescă mal 
bine pe o nae simplă. 

Nimica nu dovedesce dragostea, ce 
Carol a câştigat pentru ţara, carea cu atâta 
entusiasm 1-a ales de domnitor al sëu, ca 
rëspunsul dat regelui Wilhelm, care-i djses'e, 
că nu e onorific pentru un membru al fami
liei Hohenzollern, să stea sub supremaţia 
unui Sultan. Pentru acum e gata, să recu-
noscă suzeranitntea Porţii, a djs Carol, dar 
se va pregăti în tăcere, ca să se scape de ea 
cu puterea armelor şi să câştige pe câmpul de 
răsboiu deplină neatîrnare pentru ţara, carea 
l-a ales. Asigură mai departe pe rege, că 
ori în ce împrejurări va fi, nu va uita, să 
facă onóre numelui sëu! Regele îl îmbrăţişa 
şi-1 concedia dicêiidu-i: „Dumnedeü să te 
apere !" 

Pedecile cele mal mari i-le punea înse 
lui Carol conferinţa din Paris, adunată în 
causa principatelor dunărene. Regele Wilhelm 

I 

nu-şl sparg capul. De aceea nu e mirare, 
că în Alföld agitaţiunile socialiste devin tot 
mai ameninţătore. 

Poporul lipsit, gol şi flămând, neaftând 
nici o compătimire la arendatorii şi proprie
tari! cel bogaţi, ba fiind huiduiţi unde şi unde 
şi de auctorităţile administrative, se aruncă în 
braţele socialismului, vë4êndu-sï singura scă
pare în realisarea principiilor profesate de 
socialişti. 

Mişcările socialiste sunt conduse dia 
Budapesta. Acolo partidul socialist e bine 
organisât şi întreţine legături neîntrerupte cu 
socialiştii din străinătate. Organele lor de 
publicitate sunt „Népszava" şi „Volksstimme", 
cari apar în mii de esemplare şi aţiţă pro
letariatul în contra claselor bogate. Pe lângă 
djaristică se folosesc ca de mijlóce pentru 
propagarea principiilor socialiste de scrieri 
volante, de reuniuni de lucrători şi de emi
sari trimişi anume pe la oraşe şi la ţară, ca 
să sumuţe poporul. Atât prin presă, cât şi 
în adunări socialiştii cer drepturi politice, 
cum aû lucrătorii în alte state, p. es. în 
Italia, Franţa, Spania, Belgiu şi Germania, unde 
sunt représentât! în parlament. Aşa în scri
erea volantă „Cătră poporul cel fără drepturi 
al Ungariei" se dice: „Ungaria are 17,348.398 
de locuitori, şi dintre aceştia numai 840,000 
au drepturi în stat, 16.508,398 de locuitori 
al Ungariei sunt fără drepturi." Poporul e 
provocat, să se ridice spre a-şi scutura lan
ţurile politice şi economice ale acelora, pe 
cari ÎI nutresce. 

în Budapesta socialiştii ţin adanări dese. 
S'au făcut perchisiţiuni domiciliare, şi s'au 
confiscat mai multe io! volante revoluţionare. 
Adunări tumultuóse au mai ţinut socialişti! 
în Halas şi Püspök-Ladány. în Seghedin el 
au venit în conflict cu poliţia, care a arestat 
câţiva matadori. Din Peclca se anunţă, că îa* 
4 a c. fiind acolo tlrg de septemână, socia
liştii Ştefan Teutsch şi Petru Ponta aű pro
vocat poporul adunat, să pretindă delà auc-
torităţl cele 4000 de jugëre arătoriu şi pă
durile de pe hotarul comunei, de órece acelea 
sunt ale poporului. Teutsch a vorbit în limba 
germană, eră Ponta românesce. în Timisóra 
au ţinut socialişti! o adunare în 3 a c. ce-
rênd sufragiul universal şi împlinirea altor 

şovăia întru a-şi spune ultimul cuvînt, căci 
se temea de inimiciţia Rusiei şi a Franţei. 

într'aceea sosesc la Düsseldorf Ion Bră
tian şi Dr. Davila. Scopul principal era, ca 
să se informeze despre decisiunea principelui 
şi anume să se convingă despre aceea, că 
ore Carol nu pune şi din partea sa pedecï 
la primirea corone!. Şi acesta din causa, că 
consulul austriac din România, cum şi presa 
austriacă, făcură vorbă, că Carol nu e aplicat 
de loc a veni în ţară. 

Audienţa la principele Anton şi la Carol 
lămuri situaţiunea. întârdjarea provinia delà 
regele Prusiei, capul familiei. Tot atunci 
se hotărî, ca să se spedeze o telegramă ci
frată guvernului din România, în care să 
i-se comunice vestea îmbucurătore. 

în djna următore Davila plecă direet 
la Bucuresci spre a da samă şi de partea a 
dóua a misiunii sale. El venise adecă şi 
pentru aceea, ca să studieze starea sanitară a 
principelui, despre care contrarii lăţiră multe 
şcirl false. 

îndemnat de urgitările lui Brătian şi ale 
lui Davila principele Anton călători în personă 
la Berlin spre a conferi cu regele. Resul
tatul visite! nu era de loc favorabil. Regele 
Wilhelm, care era în prejma răsboiulu! cu 
Austria, nu putea să se hotărască esplicit. 
El alusiona mereù la hotărîrile conferenţeî 

Nr. fr 1 
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dorinţe de ale lor. Scrierile volante revolu
ţionare se Împart In mii de esemplare intre 
popor maî ales In Alföld. 

Guvernul In loc de a lua mesuri spre 
a sana relele sociale, cari au dat nascere 
socialismului la noi, umblă, sà introducă re
forme, cari vatemă drepturile bisericii, şi 
instituţiuni pentru magiarisarea nemagiarilor. 
Până ce guvernul Îşi perde timpul cu utopii, 
socialismul internaţional se întàresce şi de
vine tot mal ameninţătorii! pentru societatea 
modernă. Singura cale pentru resolvirea ce-
Btiunilor sociale este validitarea principiilor 
creştine in viaţa publică. Până ce guvernele 
nu se vor lntórce la calea acesta, vor rë-
màné fără efect ori ce mësuri s'ar lua in 
contra socialismului. 

Revistă bisericesca. 
F r a n ţ a . 

Cabinetul Dupuy, deşi nu era amic 
al bisericii, dară totuşi nu se putea nu
mera îutre inimicii pronunţaţi al ei. în 
cabinetul actual inse unii membri sunt 
francmasoni declaraţi şi prin urmare şi 
inimici ai bisericii catolice. Acesta au 
dovedit-o, când au votat toţi miniştrii 
deputaţi in contra moţiunii tăcute de de
putatul Abbé Lemire de a se sista dis-
posiţiile cu privire la sistarea splvirii 
competinţeî mai multor preoţi. Ministrul 
de agricultură Gadaud, care e un franc
mason de frunte, în o vorbire de cu-
rênd ţinută a definit francmasoneria di-
cênd : Francmasoneria nu e altceva, decât 
republica secretă, pe cum republica nu 
e altceva, decât francmasoneria publică. 
Acesta declarare ministerială verifică cu
vintele archiepiscopuM Gouthe Soulard 
de Aix, care a dis: „Noi nu vieţuim în 
o republică, ci în o francmasonerie.B 

Presa catolică se mângăe cu aceea, 
că cel puţin scie, că ce principii profe-
séza membrii noului cabinet. 

De ură şi mai turbată faţă de biserică 
decât cea a republicanilor radicali sunt 
cuprinşi deputaţii socialişti. Aceştia aü 

din Paris, care anulase alegerea lui Carol. 
Bismarck din contră îndemna pe principe, să 
nu aştepte hotărîrea regelui, ci să se învo-
escă cu mergerea lui Carol fn România. De 
asemenea şi Br. d'Avril, consul interimal al 
Franţei la BucurescI, era de aceea-şî părere. 

La 6 Maia principele Anton pleci din 
Berlin spre casă telegrafând lui Carol, să 
pheme la Düsseldorf pe Brătian şi Bălăcean, 
Cari petreceau în Paris. In 7 Maiù la 6 V 2 
aceştia sosiră în Düsseldorf şi au fost pri
mit! îndată de Carol. Tinèrul prinţ le des
coperi resultatul călătoriei tatălui sëû la 
Berlin, adăugend din partea sa, că e aplicat 
a merge fără amânare îw România. Vestea 
acesta umplu de bucurie pe patrioţii români, 
cu atât mai mult, cu cât se vedeaă acum 
scăpaţi din nesiguranţa supëràtore de maî 
înainte. 

Nu mal resta altceva, decât să se facă 
programul călătoriei. Călătoria prin Austria 
se părea de tot cutezată, mai ales şi pentru 
aceea, că declararea de răsboiu putênd să so-
sescă In tot momentul, Carol ca ofiţer german 
putea să fie luat drept spion şi deţinut fără 
multă paradă. Pe lângă aceea, Austria mal 
avea interese, să lmpedece mergerea lui Carol 
in România. Acela-şî lucru putea si obvniă 
şi pe linia Marsilia, respective Genua-Constan-
tinopol. Ér ce privesce o călătorie prin 
Rusia, asta tncă îşi avea greutăţile sale. în 
sfârşit Carol se hotărî pentru calea cea mal 
scurtă: Yiena-Buziaş. 

păşit în cameră cu următoriul proiect de 
resoluţiune: 1. Să se ştergă budgetul 
cultelor şi dimpreună cu el şi concor
datul. 2. Averea tuturor instituţiunilor 
bisericesc! să se declare de avere naţio
nală. 3. Să se interzică proprietarilor 
a ridica capele pentru lucrători, a-i uni 
pe aceştia în reuniuni cu caracter bise
ricesc ori a-i duce corporative la ser
barea cultului bisericesc. Totă suma pre-
vedută în budgetul cultelor să se între
buinţeze spre a ridica salarele învăţăto
rilor şi a ajuta pe şcolarii miseri. 5. 
Averea, ce ar trece delà biserică la stat, 
să se întrebuinţeze spre pensionarea gen-
darmilor invalidî. 6. Cei ce ar călca 
aceste disposiţiuni, să se pedepsescă cu 
amendă până la 3000 frs ori 3 luni de 
carcer. Acestea le propun socialiştii, 
cari se gereză de eroii libertăţii, şi contra 
cărora liberalii aduc legi escepţionale. 
Unde duce lipsa de cultură religiosă-
morală ! 

Rus i a . 
Foile polone şi rusesci aduc scirea, 

că de curênd au mai fost deportaţi în 
centrul Rusiei 24 preoţi romano-catolici 
din Polonia rusescă şi Litvánia. Causa 
deportării este, că cu ocasiunea unei 
perchisiţiuni domiciliare făcute în semi-
nariul teologic din Kiel au fost secue-
strate mai multe corespondinţe şi docu
mente, din cari auctorităţile deduc, că 
alumnii seminariali şi mai mulţi preoţi ar 
fi constituiţi în o societate secretă cu scopul 
de a rësturna ordinea de drept, ce e 
de présent în vigóre în Rusia. Cei in
troduşi în lucru afirmă, că totă afacerea 
documentelor periculóse se reduce la o 
simplă fóe studenţescă fără nici un co
lorit politic. So\ credem, că acesta afir
mare e adeverată. -

Diarul „Kurjer Lwowski" din Var
şovia este informat, că biserica catolică 
din Kroze închisă mai înainte cu forţa, 
la ordinul împëratuluï Nicolae II va fi 
deschisă. Regimul rusesc a suprimat fóea 

în scurt şi ruta acesta trebui si se schimbe, 
căci prin indiscreţiunea cuiva fu cunoscută 
multora. Se hotărî dară, ca plecarea să fie 
din Elveţia cu pas elveţian. în sara pre-
mergétóre călătoriei Carol petrecu mai mult 
cu părinţii sei, cari erau serioşi şi trişti. 
Pe la 11 ore Br. Mauken vine şi spune, ci 
in Düsseldorf petrec doi spioni, cari se in
formezi despre călătoria prinţului. 

Vom urmări de aci înainte di de ф 
căletoria prinţului, căci memoriile regelui 
sunt interesante. 

11 Maiu (Vineri). Prinţul se scoli la 
6 ore, îşi pachetézi însu-şl cele trebuincióse, 
termini câteva epistole şi primesce o mulţime 
de depeşe, ce-i sosiri preste nópte din Ro
mânia. Apoi îşi iea pe rlnd adio delà fie
care din cei aflători în curtea părinţescă şi 
la 10 óre se pregătesce a-şi lua cel mai 
greu rèmas bun, delà părinţi sei. Tatăl şi 
mama binecuvintarâ adânc mişcaţi pe co
pilul lor. 

El păriseece apoi chilia părinţescă, şi 
după ce îmbriţişezâ şi pe fratele sëû cel 
mai tinër, se suie pe cal şi călâresce nepă-
sitor din spre curtea de vînitôre, ca şi cum 
ar merge la preumblat. Din ferestrile ca
stelului părinţii privesc mult după fiul lor, 
pâni ce-1 perd din ochi, cici cine scie, când 
şi cum îl vor mai revedé?! 

(Va urma.) 

politică din Petersburg „Ruskaja Zjisu" 
(Viaţa rusescă) din causa, că acesta ftte 
reprobă rusificarea forţată şi persecutarea 
uniţilor. 

Revista politică. 
Aface r i i n t e r n e . 

Luni s'a terminat desbaterea asupra 
budgetului de culte. Discusiunl mai im
portante au fost la posiţia „academiei de 
musică", unde oposiţionalii s'au tânguit 
asupra germanisării acestei academii. La 
posiţia „pentru scopuri bisericescï" e pre-
ve4ută suma de 100,000 fi. spre a rè-
bonifiea preoţimea pentru eventualele 
perderi, ce le-ar suferi prin introducerea 
matriculelor de stat şi a căsătoriei ci
vile. Deputatul Kovács Albert, cuprins 
de furie patriotică, dice, că dacă aju-
toriul se dă şi acelor biserici, cari agi-
teză în contra statului, aceste vor con
tinua agitaţiunea în mesura şi mai mare. 
Ugron e de părere, să se decreteze prin 
lege ajutorarea bisericilor misere. Când 
din causa căsătoriei civile va fi necesară 
desdaumrea preoţilor, doresce să se facă 
după o anumită cheie, ca nu cumva şi 
acesta sumă să fie un fond de disposiţii, 
care să-1 folosescă miniştrii pentru cor-
teşirf. Pulszky Á. faţă de Kovács A. de
clară, că pot fi clerici nepatrioţi, dară 
biserici nepatriotice nu esistă; eră pe 
Ugron îl asigură, că guvernul va elabora 
un plan de distribuire. Péchy Tamás 
фсе, că să se constate eventualele per
deri ale preoţilor şi acestea să se rebo-
nifice. Veress József aduce înainte, că 
şcolele confesionale fac serviţii şi statului, 
umblând în ele mulţi şcolari, cari nu 
aparţin confesiunii, ce susţine şcola re
spectivă. Pentru acesta află de just, ca 
şcolele confesionale să fie ajutorate, / şi 
întrebă pe ministru, că intenţioneză ri
dicarea şi stabilirea ajutoriului pentra 
şcolele confesionale? Ministrul de culte 
Wlassics declară, că se va sili, ca aju-
toriul pentru şcolele confesionale, după ce-
se va stabili, să se definitiveze prin lege. 
Rebonificarea preoţilor se va statori 
după primirea datelor recerute spre acest 
scop. La posiţia academiei comerciale 
din Pojon a vorbit Thaly, eră celealalte 
posiţii s'au primit fără desbatere. 

A venit apoi la ordinea (Jileî bud
getul provisor pe Martie şi Aprile, care 
s'a primit cu maioritate de voturi. 

în şedinţa din 6 a c. camera a 
primit proiectul de lege referitoriu la 
asentarea de honvedjf pe 1895. Apoi s'a 
început desbaterea budgetului ministeriului 
de răsboiu, primindu-se în general fără 
de nici o discusiune. 

Tot în 6 s'a presentat mai întâia 
în dietă Zelenyák, primul deputat cu 
program poporal creştin. Păşirea parti
dului poporal în lupta politică a înspăi-
mîntat pe resfăţaţii liberali. Organele 
lor de publicitate strigă după fusiunea 
partidelor, cari stau pe basa pactului 
delà 1867, ca cu puteri unite să potă 
suprima încă în nascere noul partid 
antiliberal. Apponyi şi Szápáry înse rë-
mân surdji la strigatul organelor, ce stau 
în soldul guvernului. Se vorbesce, că 
fracţiunea Eötvös—Pázmándy a indepen-
dentiştilor ar fi gata a-şi lăpeda princi-
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piile şi a întră în partidul guvernamental. 
Pe sub mânu şi aşa tot cu guvernul 
ţin Eötvös şi consoţiî lui. 

Deputaţii Saşî au dat o declara-
ţiune, prin care rëmânerea lor în par
tidul guvernamental şî-o motiveză prin 
următorele : Noul guvern s'a constituit 
pe basa programului partidului liberal, 
tot pe acesta basa au fost aleşi înse şi 
deputaţii săsesci. Bánffy în noua dem
nitate nu trebue judecat după purtarea 
lui de comite suprem. Pe lângă aceea 
Bánffy *a declarat, cu va esecuta legea 
de naţionalităţi şi recunósce programul 
săsesc delà 1890. 

Miniştrii Bánffy, Lukács şi Daniel 
au fost realeşi ca deputaţi în Şimleu, 
Abrud şi Panciova cu unanimitate de 
voturi neavênd contracandidaţi. Erdély 
la Duna-Szardahely şi Perczel la Bonyhád 
numai folosindu-se organele administrative 
şi corteşii de terorisări, de abusuri şi de tot 
felul de mijlóce de jos îndatinate la ale
gerile din Ungaria, au putut fi scoşi cu 
maioritate de voturi. 

jJoi în 7 a c. a fost alegerea de 
deputat în Csáktornya. Abusurile elec
torale îndatinate în Ungaria tote au fost 
puse aci in praxă din partea liberală şi 
au avut de efect o învingere ca a lui 
Pyrrhus. Ministrul Wlassics a fost ales 
cu 1280 de voturi în contra candidatului 
partidului poporal Dr. Major, care a 
primit 1220 de voturi. 

Angl ia . 

Corpurile legiuitóre s'au deschis în 
5 a c. Discursul tronului constată, că 
raporturile cu tote puterile au rëmas 
amicale. După lungi negoţiări între gu
vernul angles şi cel frances s'a ajuns la 
o înţelegere deplină cu privire la regu-
larea confiniilor între Siena şi Leon şi 
între posesiunile francese învecinate. Re
gina regreteză continuarea răsboiului între 
China şi ïapan. Intre puterile interesate 
în acele ţinuturi domnesce înţelegere 
deplină, şi nu se scapă nici o ocasiune 
spre a mijloci o compunere a certelor. ! 
în privinţa esceselor trupelor regulate şi 
neregulate turcesei în contra Armenilor 
în un district din Asia mică regina în 
conţelegere cu celealalte puteri va face 
o representaţiune la Portă. Sultanul a 
trimis la faţa locului o comisiune investi-
gătore însoţită de consulii străini din 
Erzerum ca delegaţi ai puterilor. 

în proiectele, despre cari se face 
amintire în mesajul regal, mai însemnate 
sunt: îndreptarea legii despre raportul 
dintre proprietarii de pămînt şi arîndaşi 
în Irlanda; ameliorarea stării arîndaşilor 
4imişi, cari formeză un pericol pentru 
ordinea socială; înfiinţarea de oficiolate 
pentru aplanarea diferinţelor dintre lu
crători. Spiritul practic engies se vede 
•şi din aceste proiecte, prin cari se ţin-
tesce la deslegarea cestiunilor sociale 
mai ardente. 

S e r b i a . 

Din Belgrad se anunţă, că conducă
torii partidului radical şi ai celui liberal şi o 
parte a progresiştilor s'aü întrunit în 4 
a c. la fostul regent Ristici, unde con
siderând starea deplorabilă a patriei au 

închiat un compromis, care se reduce la 
următorele : 

1. Suspendarea unilaterală şi vio
lentă a constituţiunii, create prin înţe
legerea dintre rege şi popor, a avut cea 
mai stricăciosă influinţă asupra întregii 
vieţi de stat; pentru aceea partidele 
aliate vor lucra, să se restabilescă con-
stituţiunea aceea, şi pentru revederea ei 
să se convóce în regulă marea scupcină. 
2. întru cât alegerile în scupcină s'ar ordina 
pe basa constituţiunii vigente, partidele 
aliate în virtutea compromisului se vor 
sprijini împrumutat, ca şă-şi asigure ma-
ioritatea în scupcină. 3. Acesta maio
ritate după coustituirea scupcineî va pro
testa contra suspendării constituţiei delà 
1888, şi apoi va părăsi camera. 

Acest compromis, — фс capii celor 
trei partide, — s'a făcut din simţul de 
iubire cătră patrie şi de fidelitate "cătră re
gele, de órece e timpul suprem, ca Serbia 
să fie scutită de agitaţiunile continue, 
şi legalitatea să-şi dobîndescă acea basa 
solidă, delà care atîrnă desvoltarea pacînică. 

La cestiunea nostră. 
Sub titlul: „A néppárt és a románok" 

în nriï delà 5, 6 şi 7 Febniariu a diarulul 
„Magyar Állam" un domn român serie sub 
pseudonimul M. Agrippa trei arciculi, trac
tând despre atitudinea Românilor faţă cu 
partidul poporal. Autorul constată în In
troducere, că trăim în un timp, în care de
clararea pe faţă, că tini la religiune şi rasă, 
şi apërarea acestora nu odată se cualifică de 
un atentat, care atacă puterea obligătore a 
legilor; stăm faţă cu un atare curent, care 
voesce a mătura tot, ce este ideal şi în ade
văratul înţeles al cuvîtitultiî patriotic. Dice, 
că La scrierea despre cestiunea de naţionalităţi" 
1-a îndemnai, programul partidului poporal, 
prin care naţionalităţile nemagiare se pot con
vinge, că esistă în Ungaria o direcţiune să-
netosă, prin lăţirea căreia şi noi nemagiarii 
ne putem réalisa tot, la ce ne îndreptăţesce 
legea naturală şi legile patriei. Se scrie 
mult despre cestiunea de naţionalităţi, dară 
fără a conduce la resolvirea eî. Mai ridiculă 
este înse afirmarea, că nu «sista cestiunea 
de naţionalităţi. 

Spre a proba esistenţa cestiunil de na
ţionalităţi se provocă la art. de lege 44 din 
1868, care e o lege fundamentală a patriei, 
care îuse guvernele n'au. observat-o. în 
acesta lege sub naţiunea ungară nu se în
ţelege o unitate etnografică, ci o unitate po
litică basată pe tradiţiunea istorică şi pe 
continuitatea de drept. 

Românii de 1000 de ani au fost parte 
constituitóre a naţiunii politice ungare. Dacă 
prin legile constituţionale ni-se garanteză 
limba, religiunea şi instituţiunile nóstre, e în 
interesul nostru, să susţinem acesta naţiune po
litică, în artieulul de lege 44 din 1868 înse 
ni-se dau drepturi spre a progresa in ce pri-
vesce legea, limba şi instituţiunile naţionale. 
De aci deduce auctorul, că fiind noi o parte 
cousiitutivă a naţiunii şi avênd drept de a ne 
apëra limba prin instituţiunî, ni-se impune 
datorinţa, ca să alegem şi trimitem în dietă 
atari deputaţi, cari să controleze observarea 
legilor create în favorul nostru, să tragă gu
vernul la răspundere şi să lucre pentru ul-
terióra desvoliare a drepturilor constituţio

nale. Pe basa acestei legi magiarisarea for
ţată nu se póté justifica. Asemenea e ne»' 
constituţionala nerespectarea drepturilor con-
cese prin legea despre naţionalităţi. Eseeutarea 
legii de naţionalităţi este datorinţa fie-cărul gu
vern. Causa cestiuniî de naţionalităţi e ne-
observarea acestei legi de 27 de ani. La 
acesta se adauge legea electorală transilvană, 
diametral opusă la idea uniunii; legea de 
presă transilvană, şi rămânerea In vigóre a 
dreptului austriac. Focul l'au mai nutrit bru
talităţile gendarmilor, miseriile administrative, 
afacerile de comasare şi urbariale. Magia-
rimea din Transilvania a despreţuit pe Ro
mâni, aceştia aü fost siliţi deci la separatism, 
a venit şovinismul de a magiarisa şi acestea 
au înstrăinat pe Români de Magiarî. între 
aceste împrejurări se Infiinţeză partidul po
poral cu devisa de a se întorce la concep
tul naţiunii politice ungare, de a elupta liber
tatea alegerilor, de a observa legea de naţio
nalităţi şi de a stîrpi corupţiunea. 

în fine conchide, că noi trebue să spri-
ginim acest partid, care recunósce cestiunea 
de naţionalităţi, resolvirea căreia în cadrul 
constituţiunii este în interesul patriei. 

îu aticului II ocupându-se de pedecile 
apropierii între Români şi între partidul poporal 
dice, că opiniuuea publică magia; ă, formată 
de presa jidovescă, nici de cum nu póté în
ţelege alianţa unui partid magiar cu naţio
nalităţile. Mişcarea îu direcţiunea acesta nu 
e destul de intensivă. Cea mai însemnata 
pedecă e, că partidul naţional român pre
tinde autonomia Transilvaniei. Acesta pre-
tensiune înse nu e necondiţionată, ci dacă 
s'ar estinde legea de naţionalităţi, Românii 
ar renunţa la autonomia Transilvaniei. Utopia 
Daco-României şi a magiarisâril, pe cum şi 
necunóscerea împrumutată încă depărtezi 
pe Români de Magiarî. Este absolut cu 
,ûeputintA a îndupleca pe Români la activi
tate înainte de revisuirea legii electorale. 

Spre a apropia pe Români de Magiarî 
se urgiteză: conciederea presei la bărbaţi 
creştini; formarea de partid poporal în sinul 
fiecărei naţionalităţi; agraţiarea condamnaţilor 
politici ; declararea Românilor, că renunţă la 
autonomia Transilvaniei, dacă s'ar lărgi legea 
de naţionalităţi şi s'ar provedé cu sancţiunea 
penală; ştergerea legilor escepţionale ; re-
reforma administrativă; apërarea intereselor 
agrare în contra capitalismului jidovesc. 

Dacă partidul poporal voesce serios re
solvirea cestiunil de naţionalităţi, atunci trebue 
să ţină legea de naţionalităţi. Românii la 
rîndul lor trebue să se supună pe basă le
gală, constituţională, căci dacă nu sciu ori 
nu voru să-şi apere, ceea ce le dă legea, 
cum vor réalisa un program, care ţintesce 
la schimbarea unor legi de ale constituţiunii? 

Susţine autorul articlilor, eă noi Ro
mânii încă am păcătuit mult faţă de apërarea 
drepturilor garantate prin lege. Enumera 
mal multe disposiţii de ale legii de naţiona
lităţi, cari şi din vina nostră nu se observă, 
puntru că nu am urgitat cu destulă energie 
observarea lor. Dacă în urina legii electo
rale Ardelenii nu trimit deputaţi, unde sunt 
cei din cercurile ungurene? Când am audit 
pe deputaţii români de acum declarând în 
unanimitate, că falsa interpretare, ce se dă 
intenţiunii legii de naţionalităţi, este causa, 
pentru care cestiunea de naţionalităţi a 
devenit atât de acută? Lasă din când în 
când să vorbescă Serbau, dară nu-1 susţin. 
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Trebue să renunţe la utopii ambele părţi şi 
să se întoreâ la basele constituţionale. . 

Partida liberală nu o socotim destul 
de tare spre a rupe cu tradiţiunile şi apli
cările sale şoviniste. Avem înse încredere 
tn partidul poporal. Să cugetăm şi Românii 
şi Magiarii, că óre voim odată pace unii 
cu alţii? Dacă da, atunci de ambele părţi 
să ne Intóreem la basa constituţională. Con-
stituţiunea e calea, adevărul şi viaţa, nimeni 
nu póté ferici popórele Ungariei, decât prin 
constituţiune. 

Nu seim, cine se ascunde sub pseudo
nimul „M. Agrippa", constatăm înse, că în 
fat privinţa cestiunii de naţionalităţi pro
gramul partidului poporal în cuvinte nu se 
deosebesce mult de al Iul br. Bánffy, şi 
acesta a fost causa, că programul poporal 
in Români nu a stîrnit încredere. 

Dl V. A. Vrechia prin o declaraţiune 
adresată lui „Pester Lloyd" cualifică de o 
simplă scornitură scirea adusă de diarele 
magia re, că adecă Liga culturală română ar 
fi pus la cale subscrierea unei petiţiunl cătră 
Monarchul pentru agraţiarea dlor Dr. Raţ şi 
a consoţilor lui. 

Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din nrulu 5. fl. 20734.48 
Din Muntele Băişorel delà: 

Joan Marcu n 1.— 
Felea Niculae 1. Precub )> —.50 
Grosav Iosif . . . . 11 —.50 
Jdarcu Teodor jude . . 11 —.50 

11 —.40 
Zeicu Todor . . . . ,1 —.20 
Zeicu Gavrilă . . . . 11 —.20 
Orzeiü Pavel . . . . 11 —.10 
Orzeiu Vasilie . . . . 11 —.10 
Muntean Ioan . . . . , 1 —.10 
Ahrudau Alexa . . . 11 —.10 

, 1 —.10 
11 —.20 

Marişan Filimon . . . 11 —.10 
Potroca Dumitru . . . 11 —.10 
Cerebea Pavel . . . . 11 —.20 
Vutca Vartolomeiu . . 11 —.10 
Grozav Marina . . . . 11 —.04 
Grozav Ana . . . . 11 —.04 

—.10 
11 —.10 

Cerebea Marina . . . 11 —.04 
Cerebea M a r i a . . . . 71 —.04 
Vurtan Vorvora . . . 11 —.04 
Nemeş Dochie . . . . 11 —.06 
Grozav Vasilie . . . 11 —.20 

11 —.20 
Felea Niculae . . . . —.10 

11 —.20 
Vutcă Oana . . . . 11 —.10 
Vurtan Gligor . . . . 11 1 — 
Felea Simeon . . . . 15 —.50 
Niculae Ghirbovean . . 11 —.50 fl. 

Din Şutu delà: 
Gavril German . . . . 11 —.50 

11 —.10 
Abrudan Veronica . . 1) —.10 
Hideg Simdon . . . . 11 —.06 
Morea Ilisiù . . . . 11 —.10 
Morea George . . . . 11 —.70 
Morea Gligor . . . . 11 —.10 
Copil Gligor . . . . >1 —.50 fl. 

Din Băişora delà: 
Filoteiù Muntean . . . 11 2.— 
Basilin Pop învăţ. . . . 11 1.— 
Gavril Truţ . . . . 11 —.05 
Gligor Truţ 11 —.05 
Moteoc Simeon . . . 11 —.20 
Zaiu Tanasia . . . . 11 —.15 

—.05 
11 —.06 

Pucu Maria . . . . 11 —.10 
Teheiù George . 11 —.10 
Coroban Iuon Bolborea 11 —.10 
Coroban Iosif . . . . 11 —.04 

Bocan Niculae. . . . 11 —.04 
Teheiû Petre . . . . jj —.04 
Bocan Dochia . . . . ц —.02 
Zaiu Tdor 51 —.05 
Szabó Jozsefné . . . ц —.30 
Grecu Torna . . . . 11 —.04 
Grecu Vasilie . . . . я —.20 
Balaş Gerasim . . . . Я —.10 
Vitan Niculae . . . . 11 —.05 
Iancu Fodor . . . . 11 —.20 
Hetea George . . . . 15 —.20 
Duma Gligor . . . . 11 1.— 
Vutca Pavel . . . . Jl — .05 
Popa Casian . . . . 11 —.10 
Vitan Gligor . . . . Я —.10 
Din bucate delà mal mulţi 

poporeni 11 6.— fi. 
Suma fl. 20756.79 

încunoscinţare. 
Reuniunea femeilor române gr. cat. din 

Blaş îşi va ţine procsjma sa Adunare ge
nerală (a X-a) Duminecă în 24 Februariu 
st. n. a. c. imediat după s. Liturgie în sala 
de desemn a gimnasiului din loc. 

Programul adunării: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul general al Comitetului. 
3. Raportul despre starea averii Re

uniunii şi a fundaţiunilor concredute ei spre 
administrare. 

4. Eventuale propuneri. 
5. închiderea adunării. 
Aducênd acesta Ia cunoseinţă tuturor 

membrilor şi binevoitorilor Reuniunii nóstre, 
ne luăm voe a-i ruga, să binevoescă a ne 
onora cât mai mulţi cu plăcuta lor présenta. 

Blaş în 8 Februariu 1895. 
Bosa Muntean, Aur. P. Bota, 

preşedintă. secretariu. 

N o u t ă ţ i . 
Preasfinţia Sa Domnul Mitropolit Joi 

în 7 a c., a făcut în Viena jurămîutubpre
scris m manile Maiestăţii Sale Regelui Apo
stolic şi după aceea s'a întors direct ia 
Lugoş. 

Cononrs. Pentru completarea staţiunii 
docentale din Făgăraş, devenită vacantă prin 
pensionarea fostului docente Basilin Raţ, se 
escrie concurs cu terminul de 20 Februariu 
pe lângă emolumentele : 95 fl. 20 cr. din 
fondul „Vancean" din Blaş, 52 fl. 50 cr. din 
fondul relig. normal transilvan, 152 fl. 30 cr. 
din cassa bisericii gr. cat. din Făgăraş, 
cuartir. Delà concurenţi se recere, să posedă 
şi limba magiară în scris şi vorbire. 

Din diecesa Lugosuluï. Se escrie con-
concurs la un post de capelan militar de a 
H-a clasă cu salariu anual de 900 fl., cuartir 
şi servit. Delà concurenţi se recere, să scie 
limba română şi germană, să fie sănătoşi, 
celibi ori vëduyï fără prunci şi mai tineri de 
40 de ani. Concursele au să se subşternă 
la Ordinariat până în 15 Februariu. — 
Pentru parochia Petromant şi protopopiatul 
Ciacovel se escrie concurs cu terminul de 
20 Februariă cu emolumentele de 302 fl. 
congruă, 20 metri lemne de foc, partea ob-
venitóre din subsidiul protopopesc şi stola 
îndatinată. — Cu terminul de 28 Februariu 
e dată la concurs staţiunea cantor-docentală 
din Minthia în protopopiatul Hunedórel cu 
emolumentele: 300 fl., cuartir, lemne şi ve
nitele stolare îndatinate. 

întru mărirea lui Dumnedeu. Paro
chia Lunca din protopopiatul Blaşului, deşi 
are numai 500 de poporeni săraci, totuşi în 
timp de 10 ani a acoperit prin repartiţii 
spesele de 3500 fl. pentru zidirea bisericii, 
şcolii şi superedificatelor parochiale. După 
terminarea acestor zidiri zelul acestui popor 
nu a încetat, ci s'a continuat întru împo
dobirea bisericii. Au colectat cu toţii 35 fl. 
pentru un rînd de vesminte preoţesc! pentru 
înmormîntărl. Ştef. Lita. Iac. Popoviciu, Sim. 
MihaiÜ, Nie. Gabra, Vas. Mihaiü şi Irina 

Surdu au dăruit un rînd de haine bisericesc! 
de 60 fl., Ştefan Lita şi Ioan Mihaiu 2 
sfeşnice de 6 fl., Patnchie Mărginean şi 
soţie-sa Ana o cruce de mână de 14 fl. şi 
2 icône de 4 fl., Nie. Gabra un prapor de 
12 fl., Ioan Popa, Florea German, Arou 
Laţa şi Nie. Rusu alt prapor de 12 fl., Maria 
Donat mânecări de 4 fl., Sofia Hususan o 
iconă de 2 fl., Iirina Surdu şi Lina Guta 2 
feţe pe altariu de câte 5 fl., Iuliana Baiu o 
faţă pe masa proscomidiei de 2 fl., A ni ca 
Velicea alta de 5 fl., Avram Gligor 2 sfeşnice 
de 3 fl. şi 2 icône de 2 fl., Nie. Popoviciu 
un cande'abru de 20 fl. Ioan Gabra cu so
ţie-sa Sia şi Sev. Guta cu soţie-sa Lina afi 
ridicat o cruce în capul satului. 

Liberalitate rău aplicată. în urul diu 
l a c . cetim în „Kolozsvár" următorele : „A 
menza academica ujabb alapitványnyal gya
rapodott. Szabó János szamosujvári püspök 
ur 50 írttal a menza alapitói közé lépett.* 
Pe românesce: »Mensa academica a crescut 
cu o nouă fundaţiune. Ioan Szabó episcop 
de Gherla a păşit între fundatorii mensei cu 
50 fl." Aşa dară pentru o universitate un* 
gurescă cu caracter pronunţat calvinesc, la 
care fiii sufletesc! ai Preasfinţiei Sale sunt 
huiduiţi, Preasfinţia Sa a aflat banî, eră 
pentru colecta gimnasiului din Blaş, a unei 
şcoli românescî şi catolice, carea c reşce ca O 
mamă îiibitore o mulţime de fii ai dieceseí 
de Gherla, Preasfinţia Sa s'a îndurat, să nu 
jertfescă nimica. 

Balulu filantropic, care se aranjeză în 
Blaş în fiesce care an în favorul fondului 
pentru ajutorarea tinerimii stúdiósé în ca» 
de morb, se va ţine ăstan în 11 a c. la 
otelul „Univers". 

Banul Croaţiei, e. Khuen-Hóderváry, pe 
cum scrie „Agramer Tagblatt", încă în luna 
asta va părăsi oficiul său şi se va retrage 
la dominiile sale din Ungaria pe scurtă vreme, 
ér apoï va lua asupră-ş! din nou parte ac
tivă în viaţa volitică a Ungariei. Asta sună 
aşa, ca şi cum Bánfly ar avé să capete cât de 
curênd un următoriu. < 

Duelul şi sfinţirea Duminecii. Dieta 
provinţială din Tirol a hotărît, să subşternă 
Maiestăţii Sale o adresă, în care să-1 róge, 
ca ostaşilor să li-se dea putinţa de a asculta 
s. liturgie în fiesce care Duminecă şi set' 
bătore, şi să se oprescă şi în armată abusul 
de a duela. 

Un episcop mare mandarin. Episcopul 
Anzer, vicariul apostolic din Şantung în China, 
a fost numit mare mandariu de rangul al 
doilea, ceea ce e o demnitate aprópe ca a 
viceregilor. Temeiul aceste! distiucţiun! a 
fost activitatea pacincătore, ce a desvoltat-0 
episcopul întru liniştirea turburărilor din pro
vinţia Şantung. 

0 catastrofă înfioràtore s'a tntfmplat 
în 30 Ianuariu pe marea de Nord nu departe 
de Brema. Anume pe la 6 óre dimineţa va
porul german „Elbe*, care plecase cătră 
America, s'a ciocnit cu vaporul angleă 
„Crathie". Vaporul „Elbe" spărgeodu-se, a 
pëtruns apa în el, şi după 25 de minate s'a 
cufundat înecând la 300 de persóne. De vină 
la teribila catastrofă se dice a fi căpitanul' 
vaporului angles, care deşi a primit signalul 
spre a-şî schimba direcţ'unea. totuşi nu a 
schimbat-o, eră după ciocnire în loc să vină 
în ajutoriul călătorilor de pe „Elbe", el a 
mers mal departe cu mare repejune. Că
pitanul neuman va fi tras la răspundere şi va 
fi pedepsit aspru. între cei nenorociţi 82; 
sunt din Austro-Ungaria. 

Caşuri de morte. Nicolau Baïçu, pa-
roch şi viceprotopop onorar gr. cat. in Şinca 
veche din Vicariatul Făgăraşului, a reposât 
în 6 Ianuariu 1895 în anul al 84-lea al vieţii 
şi al 52-lea al preoţiei Sale. — Alesiu Manciu, 
paroch în Petromaniu, asesor consistorial şi-" 
protopop al districtului Ciacovei în diecesa 
Lugoşulul, a reposât la 9 Іаш în al 62-Іел 
an al vieţii şi al 34-lea al preoţiei sale. 

în véd, amintirea lor! 
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fnstituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélü. 
D. 

Forurile protopopescî. 
(Capetu.) 

Forurile protopopescî ale Româniloru şi ale calviniloru din 
ardélü sunt forurile archidiaconall apusane din evulu de mijlocű. 
Precum amu vădată deja, în biserica resăritului după Pravilă forulü 
judecătorescu de prima instanţă şi celü mai inferiorii a fostu şi 
este forulü episcopului diecesană. Nu aşa a fostü înse în bise
rica apusului prin cele mai multe locuri înainte de sinodulu delà 
Tridentă 1543—1563. In apusă în evulă de mijiocu în cele mal 
multe state diecesele erau împărţite în mai multe archidiacqnate, 
a cărora capă se numiea a r c h i d i a c o n u . Archidiaconii aveau 
pe lângă alte mai multe privilegii, pre cari le vomă vedé ma! târdiă, 
şi privilegiulu de a avé foră judecătorescu pentru totă clerulă şi 
poporulü din archidiaconatü. Forulü acesta alu archidiacouuluî a 
fostü forulü de prima instanţă pentru tote căuşele bisericescî, şi 
delà sentinţa foruriloru archidiaconall se întîmpla apelaţiune la-
forulă episcopului diecesană, aşa câtă forulă episcopului era forulü 
de a dóua instanţă. ') 

Jurisdicţiunea foruriloru archidiaconall la începută a fostă 
numai jurisdicţiune delegată din partea episcopului respectivă. 
Din care causă episcopulă şi putea să şî-o revoce ori şi cândă. 
Pre încetulă îuse s'a introdusă datina, că archidiaconulă căpeta 
delegaţiune perpetuă pentru tote capsele, cândă se constituiea de 
archidiaconu. Mai târdiă se considera delegaţiunea legată de ofi-
ciulă archidiaconală, şi atunci apoi şi jurisdicţiunea loră a începută 
A ii considerată ca propria şi ordinară. ') 

în biserica resăritului nici cândă nu aü esistatu atarî arehi-
diaconate, de unde nici foruri archidiaconall n'aü esistatü în re-
Bărită nici cândă. 

Cătră capetulu evului de mijiocü archidiaconu începură а 
abusa de totû tare cu dreptulă loru de a ave foră judecătorescu. 
Vindeaă dreptatea pre bani, despărţieaă căsătorii pre bani, fo-
ţosieau justiţia spre scopuri neiertate. Din care causă maî multe 
einóde provinciali începură a le lua dreptulu de a mai avé foruri 
judecătoresci. Ba spre a paralisa abusurile foruriloru archidiaco
nall, unii episcopi ineepură a trimite prin diecesă aţa .numiţi.,.,vi
c a r i for an el, cari să primeseă apelaţiual delà forurile archi-
diaconiloră. 3) în urmă veni sinodnlu delà Tridentü, şi archidia-
coniloră le luă dreptulu de a mai avé forû judecătorescu pentru 
căuşele criminali şi de căsătorie, 4) şi dreptulă acesta îlu dete 
erăşî forului episcopescă ca forulă de întâia instanţă. 

Calvinii precum scimă, cândă s'aă ruptă de biserica catolica 
şi fără de voia loră aă fostă siliţi să conserve mai departe unele 
şi altele din constituţiunea bisericei catolice medievali, ca să nu 
cadă în auarche. Acésta este causa de calvinii aă susţinută mai departe 
fn Ardélü Intre altele şi înstituţiunea catolică medievală a archi
diaconilorü, şt cu ei şi a foruriloră archidiaconall. Chiaru şi nu
mirea de a r c h i d i a c o n u pentru protopopi o aă ţinută calvinii 
din Ardélü încă lungü timpü şi după rumperea loru deplină delà 

.biserica catolică. 5) 
* * 

Forurile protopopescî în biserica nostră din Ardélü au trecuta 
mal prin aceleaşi fase ca şi celea archidiaconall în biserica apu
sului. Precum amu ve4Jut deja, archidiaconii din biserica apusului 
la începută aù căpetată delà episcopii loră numai putere judecă-
toréscà delegata, va să фса o deprindeaû nu în numele lotu, ci 
în numele episcopului delegante, care putea să o revoce ori cându, 
érà încetându apoi episcopulă delegante saü prin morte sau 
pre altă cale a mai fi episcopă în aceea diecesà, eo ipso înceta şi 
puterea judecătoresc* a archidiaconilorü, şi episcopulû noă trebuiea 

Ba Ii-o dé erăşî. 
Şi chiarü aşa s'a întlmplată lucrulă şi în biserica românescă 

din Ardélü. Mitropolitu noştri scundă, că instituţiunea foruriloră 
archidiaconall nu este o instituţiune de a Pravilei, n'aü primit'o la 

') Mal pre largü despre archidiaconl vedî Binterim »Denkwürdigkeiten 
der christlichen Kirche« I. 1. 386—434. 

*) Vehring »Kirchenrecht«: pag. 687. 
8 ) Cf. P. Fournier »Les officialites au moyen âge, étude sur l'organisa

tion, la compétence et la procedare des tribunaux ecclésiastiques ordinaires en 
France de 1128—1328.« Paris 1880. 

<) Sess. XXIV cap. 20 de réf. 
•') Salamon Joseph op. cit. pag. 77. 

începută in totă forma aceea, până la carea se desvoltase In bi« 
serica apusului. De aci vine de mitropolitu noştri la începută n'au 
dată protopopiloră putere judecătorescă ordinară pentru forurile loru. 

Se vede acesta din dalteria Mitropolitului Genadie delà 1628 
amiutită mai susă, l) In care se spune apriatu, că dalteria prin 
carea protopopulù János delà Huniadóra a căpetată între altele şi 
dreptulă de a avé forû judecătorescă, a trebuită să i-se reînuoescă 
de câte orî vinea mitropolită nou. 

Pre încetulă înse se vede, că puterea judecătorescă a pro* 
topopilorü a devenită mal stabilă charü aşa ca şi puterea judecă' 
torescă a archidiaconilorü apusani din evuiû de mijiocu, câtă Petru 
Maiorü precum amù vèdutù deja, deşi fără temeiă, o considera 
chiarü de ordinariă. 

Mal departe abusurile, ce le comiteaă unii şi alţii dinire pro* 
topopi în forurile loră ca şi archidiaconii din apusă, aă silită pu* 
terea bisericescă să păşască în contra loră şi se îea măsuri de a 
le paralisa. 

Atari măsuri aü fostu de pildă disposiţia sinodului delà 1700, 
ca protopopii să nu mai despartă decâtă „cu scirea Vlădicăi", s) 
mai departe disposiţia sinodului delà 1742 ca protopopii „camele 
cele mai grele, mai vîrtosu de căsătorie să le trimită la scaumlU 
archierescu," s) după aceea ordinulă episcopului Bobü, ca forurile 
protopopescî să pronunţe asupra preoţiloră numai verdictulă de: 
vinovată, dictarea pedepsei înse şî-o a reservată şieşî. *) în urmă 
o .atare măsură împrumutată din biserica apusului a fostu con
stituirea alorú doi vicari estranei, cari să primeseă apelaţiunile 
delà forurile protopopescî. 6) 

în urmă lucrulă a ajunsă până acolo, câtă protopopiloră ca şl 
archidiaconiloră apusani li-se luă saă în parte saă de totû dreptulă 
forului judecătorescu. Aşa în timpulă mai noă în archidiecesă li-se 
luă dreptulu de a mai judeca în căuşele matrimoniali, şi li-se re* 
restui numai după mórtea Mitropolitului Şuluţă pe timpulă inter' 
calariulul. în diecesele sufragane de Orade, Lugoşu şi Gherla 
înse suntă abrogate cu totulu, eră încercarea de ale reactiva pentru 
diecesa de Orade în sinodulă diecesană delà 1882 a remasă fără 
resultată. 

* * 
Forurile protopopescî din punctu de vedere canonică. In ce* 

stiunea foruriloră protopopescî de nu puţină însemnătate este şi 
întrebarea, că ce valóre aă ele din punctu de vedere canonică? 

Voindă a răspunde la întrebarea acesta, trebue să deosebimü 
valórea loră din punctulă de vedere ală Pravilei de valórea lom din 
punctù de vedere canonică generală. Din punctulă de vedere alu 
Pravilei putemă фсе apodictice, că forurile protopopescî suntă o 
instituţiune a n t i c a n o n i c ă . Căci Pravila nu numai că nu cu* 
nósce de locu foruri protopopescî, ci precum se vede din tote ca* 
nonele el relative la judecăţile bisericescî, ea susţine principiulu, că 
numai aceia au în biserică putere judecătorescă în forulü dinafară, cari 
aü ordulă episcopescă. Din causa acesta forulü întâia este forulü 
episcopului, forulü ală doilea este sinodulă mitropolitană alu epi* 
scopilorü, eră forulü de a treia instanţă este forulă episcopescă 
diecesană. Ea tiu cunósce de locu. tribunale judecătoresci pentru 
forulü dinafară, cari ar consta numai din preoţi. Chiaru cano* 
nulă célú de întâia diu Pravilă spune apriată, că In forulă din* 
afară bisericescă judecătoria este numai archireulă. Canonulă 
acesta sună astfelù: 

„Cade-ае judecătoriului, adecă archireului să fie ase* 
menea judecătoriului celui dreptu şi marelui archiereu Domnului 
nostru lsusu Christosu. . . 

Acésta este causa, de precum amü văzută, la poporale re
săritului, cari s'au ţinută şi se ţinu şi astâdjl strlnsü de canónele 
resăritene din Pravilă, nu se află la nici unulă nici o urmă de fo
ruri protopopescî. 

Cu totulu altcum stă lucrulă, dacă-lu vomă considera 
din punctulă de vedere ală bisericii catolice a apusului, 
care este punctulă de vedere celü generală. Biserica catolică a 
apusului practice a professată totdeauna principiulu, ca putere 
publică judecătorescă în biserică potă să deprindă pre basa legii 
şi persóne, cari nu aă ordulă episcopescă, ci ună ordu mal mică. 

') pag. 171. 
*) Vedl mal susfi pag. 166. 
5 ) Ѵеф mal susu pag. 167. 
*) VecJI mal susu pag. 170. 
5 ) Ve<jl mal susu pag. 169. 

PARTE SCIINŢIFICÂ-LITERARA. 



Яг. 6 ü N I R E A P&g. 47 

Aşa în trecutü archidiaconil au deprinsă o atare putere, cu tote că 
de comuna erau numai preoţi. Eră în timpulă de faţă depriade o 
atare putere vicariulu capitulariu în scaunele episcopesci vacante, *) 
cu tote că şi elu este de comună numai preotù. Ba vicariulu ca
pitulariu delà scaunulű mitropolitană deprinde o atare putere şi 
ca foru de a dóua instanţă in căuşele apelate delà scaunele epi
scopesci sufragane. Şi Încă şi mai multă! vicariulu generală epi-
ecopescă póté să fie numai subdiaconă, 2) şi totuşi forulu lui ju-
decătorescu este identică cu ala episcopului, eră episcopulu alesă 
şi confirmată pentru o diecesă póté deprinde puterea judecătorescă 
facă înainte de a fi consacrată episcopii. s) 

Din punctulu de vedere dară alu bisericei catolice apusane, 
putemu să djcemă, că forurile protopopesci suntu o instituţiune 
canonică . Originea loru calvinescă nu altereză canonicitatea 
întru nimica, căci de o parte şi la calvini au intrată din biserica 
catolică a apusului, de altă parte cu scirea S. Scaunu Apostolică 
au funcţionată tn biserica nostră şi după s. unire, şi încă fură pri
mite chiaru şi tn codicele bisericei nóstre ronutlresci unite aprobată 
de S. Scaunu Apostolică alu Romei, care-lu formeză decretele ce-
loru dóue sinóde provinciali ţinute la 1872 şi 1882. 

în titululă X capă 3 alü decreteloru conciliului provincială I 
la pag. 179 se cetescu despre forurile protopopesci următorele: 

„Căuşele bisericesci, civili, criminali şi matrimoniali . . . . se 
pàtu judeca şi în forurile protopopesci ca foruri de
legate de 1-a instanţă, luându-se afară căuşele protopopiloru, 
cari în 1-a instanţă se judecă de consistóriele respective." *) 

Precum se vede, în decretulu acesta forurile protopopesci 
suntu considerate numai ca foruri delegate de episcopű şi nu ca 
foruri ordinarie. Prin disposiţiea acesta forurile protopopesci fură 
acomodate, pe câtă e posibilă, principiiloră Pravilei, care nu cu-
nósce altă foră judecătorescă ordinariű deeâtă forulu episcopescu. 
Şi aşa dacă e vorba, ca forurile protopopesci barem încâtva să co
respundă Pravilei, atunci nu potu fi considerate decâtu singură 
numai ca foruri delegate de episcopű. 

De altă parte, precum amu vedetă, în urmele istorice cele 
jnai vechi, ce le avemu despre forurile protopopesci în biserica 
românescă din Ardélű, ele şi in timpurile vechi fură considerate 
numai de foruri delegate, 6) şi aşa conciliulu provincială delà 1872 
dechiarându forurile protopopesci de foruri delegate, nu făcu alta, 
decâtu restători principiulă vechia cu privire la forurile protopo-
>BSCÏ. 

* * 
Laicii în forurile protopopesci de judecată. La Întrebarea, 

că óre laicii potu lua parte la forurile protopopesci şi alte foruri 
bisericesci ca judecători, respundemă in genere, că aşa ceva nu 
permită nici canónele dreptului resăritenă din Pravilă nici ale 
celui apusaim din Corpus juris canonici şi alţi codici, căci după 
canónele ambeloră biserici puterea judecătorescă în biserică se ţine 
etrlnsă de lerarchie. 

Era, ce e drepţii, în evulu de mijlocu datina prin unele teri 
din apusă, de în aşa numitele S e n d g e r i c h t e oficialii bisericesci 
aolaltă cu oficialii civili judecau despre tote delictele în contra 

credinţei, a moravuriloră şi a statalui creştină. Lucrulă acesta 
nse se întlmpla din motivulă, că delictele acelea erau considerate 

nu numai de delicte bisericesci, ci şi de delicte civili. 6) Priuci-
riulă, că puterea judecătorescă în biserică este în manile ierarchiei 

nu era prin acesta alterată de locü, deórece oficialii civili delictele 
acele nu le considerau de delicte civili, decâtu numai dacă oficialii 
nsericesci le cualificau mai întâia de delicte bisericesci. Ţineau 

Inse judecată în comună, pentru ca asupra delicuentuluî să se potă 
dicta şi pedépsa bisericéscá şi cea civilă. 

Analogă a stată lucrulă în resărită în timpurile vechi în ceea 
ce atinge procesele de căsătorie. Tribunalele, cari în resărită ju-

') CODC. Trid. Sess. 24, cap. 16 de ref. 
') Cf. c. 2 X de jud. II, 1. 
8 ) Cf. C. 17 X de elect. I, 6 c. 6. c. 1. Extr. com. I, 3. Conatit. lui 

?ій IX de dto V. cal. sept. 1873 îu »Archiv für Kircheurecht« tom. 31. pag. 
»1 mi. 

') In timpurile vechi chiaru şi căuşele protopopiloru se pertractau câte 
td&tft in saborulu micu ca foru protopopescu. VedJI mal susu punctă 7 din 
irmele istorice despre saborulu micu pag. 92 şi punctă 3 din urmele istorice 
tespre modulă constituirii forului protopopescu pag. 172. 

'') Vedji mal susu pag. 178. 
») Philips »Kirchenrecht« Regensburg 1845 tom. II, pag. 607. 

decan căuşele de căsătorie, erafi compuse din membri ai clerului 
şi din oficiali civili. l ) 

Causa lucrului acestuia înse este de a se căuta în împreju
rarea, că în imperiulă bizantină şi biserica şi statuia aducea legi 
cu privire la validitatea căsătoriei. Se mai întîmplaă, ce e dreptă, 
conflicte, cându biserica nu voiea să recunoscă câte unü impedi
menta de căsătorie statorită de puterea civilă, şi viceversa. în 
cele mai multe caşuri înse biserica se supunea legislaţiunii civile 
matrimoniali şi o primia de a sa. 

în seculil mal târdiî înse a încetată datina acesta cu totulfl, 
şi forulă competentă pentru căuşele de căsătorie a remasă celA 
curată bisericescă ala episcopului. s) 

După ce inse în întregă provincia nostră mitropolitană de 
Alba-Iulia forările bisericesci tn căuşele de căsătorie judeca 
după dreptulă curată bisericescă, provocarea la datina veche din 
imperiulă bizantină nu póté fi la locù. 

La judecarea causeloră adnexe celoru bisericesci, şi cari nu 
se ţină strlnsă de competinţa Ierarchiei, cum suntă de pildă cău
şele scolastice, potă funcţiona ca judecători şi laicii. Şi àcésta se 
şi practisézâ în biserica nostră, incâtă în archidiecesă în fie-care 
tracta protopopescu are să funcţioneze şi unü senată scolasticii 
compusă în maioritate din laici, cari ca foră judecătorescă analogă 
forului protopopescu se pronunţă şi aduce sentinţă in căuşele sco
lastice. 

* 
* * 

Forurile protopopesci la calvinii din Ardélű în timpulu de 
faţă. în secululă nostru tendinţa calviniloru din Ardélű ca şi 
despre airea a mersă totu într'acolo, ca să-şi cureţe biserica de 
ori ce elemente îerarchice, şi să şi-o organiseze pre temeiulă cre
dinţei loru despre preoţia universală. Delà sine se înţelege, că pe 
basa acesta au trebuită să-şl organiseze şi administrarea justiţiei 
bisericesci. 

Şi în adeveră! calvinii din Ardelă în timpulă nostră princi
piulă preoţiei universali, care nu cunósce deosebire între eleră şi 
poporä Vau întrupată şi în forurile loru de judecată. Nici sy-
nodus parţialis, nici synodus generalis cele vechi constătătore numai 
din preoţi, astădi nu mai funcţioneză ca foruri de judecată, ci lo
cuia loră Гай ocupată alte foruri compuse din membri ai clerului 
şi din laici. 

In timpulu de faţă calvinii din Ardélű au numai dóue foruri 
de judecat^ unulü de instanţa întâia şi altuia de instanţa a déua. 

FoihîÏu dè prima îostanţă este forulă protopopescu, care stă 
din trei secţiuni, şi anume: 

a) Secţiunea comună (egyházmegyei köztörvényszék), care 
judecă asupra preoţiloră şi a tuturora credincioşilorfi în căuşele 
disciplinari, penali şi alte cause curată bisericesci. Preşedintele e 
protopopule, membri suntă asesorii aleşi pre câte trei ani jumă
tate din preoţi, jumëtate din laici, cari nu potu fi mai puţini de 
4 nici mai mulţi de 10. 

b) Secţiunea matrimonială (egyházmegyei házassági törvény
szék). Preşedintele e protopopulă, membrii: directoriulă traetulul 
protopopescu, notariulu, curatorulă laică, subcuratorii laici şi trei 
asessorî preoţi. 

c) Secţiunea scolastică (tanári törvényszék), pre carea din 
casü în casă o formeză consiliulă administrativă din Cluşu în di
verse tracte protopopesci. Preşedintele este ună curatoră scola
stică supremă, eră membrii suntu alţi trei curatori şi profesori 
ordinari. 

Totu după aceleaşi principii este constituită şi forulu apela-
toriă de a dóua instanţă din preoţi şi laici. 3) 

Făcendă acum comparare între forurile protopopesci de astădi 
din biserica nostră şi între cele din biserica calvină din Ardélű, 
putemă constata, că în timpulu mal noă forurile protopopesci dût 
biserica nostră pre câtu a fostă posibilă s'au a p r o p i a t ă de 
p r i n c i p i i l e P r a v i l e i , eră cele calvinescl de p r i n c i p i u l ă 
c a l v i n ă d e s p r e p r e o ţ i a u n i v e r s a l ă . 

») Zishman »Das Eherecht der orientalischen Kirche«. Viena 1864 pag. 
189, unde aduce unü casü inainte, cându in unu sinodu patriarchalo, care avea-
s i se pronunţe asupra unul casü de căsătorie, erau de faţă mal mulţi membri 
al clerului, înse şi oficiali civili, despre cari фее: ^аѵѵеОдкх^оѵтшѵ av/—-
х'А>;тіхшѵ xai noXinxwv SixaOTixwv". 

s ) Zishman op. cit. pag. 786. 
s ) Cf. Dr. Kolosvári Sándor op. cit. pag. 184 şi uu. şi şi Névkönyv $» 

erdélyi ev. ref. egyházkerület számára. Cluşu 1894. 
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ne arată entusiasnral, de căre era purtată 
mulţimea credinciosă, cum ea esprima sim-
ţemintele sale la privirea fiecărei vindecări 
miraculóse. De o esaminare mai detaiată a 
vindecărilor şi a suferinţelor premergetóre 
în atari momente se înţelege că nu putea să 
fie vorbă. Pe când inima trasare de bucurie, 
şi pe când fiecine se simţesce răpit de în
sufleţirea generală, pe atunci o discusiune 
obiectivă nu póté să aibă loc. Cel vindecat 
este urmărit paş de paş. Unul istorisesce 
celuialalt: Acela a fost orb, acum vede, 
acesta a fost olog, acum póté să umble. Acest 
om avea o rană de rac, acum aceea a dispărut, 
şi altele. Mai mult in acestea momente de 
entusiasm nu se póté pretinde. 

Cu tote acestea este evident, că sciinţa 
cu o astfel de esperimentare sumară nu póté 
să se îndestulescă : ea trebue să se pună în 
putinţa de a esamina caşurile singuratice, şi 
de a le cerceta în linişte, mai înainte de ce 
s'ar pronunţa definitiv asupra acelora. 

V. 
Dar să întrăm în bureauul medicilor, 

pentru ca să cunóscem caşurile acelea, cari 
Joi în 23 August au fost supuse spre esaminare 
comisiunii şi au fost constatate printr'însa şi 
aşa dară cel puţin indirect au fost recu
noscute de vindecări miraculóse. 

într'o sală mare parchetată, lângă care 
nemijlocit se află alte doué odăi mal mici 
destinate pentru esaminarea morboşilor şi a 
vindecaţilor, şede într'un jilţ presidentul Dr. 
Boissarie înaintea unei mese de scris. Afară 
de medicii, cari sau singuratici urmăresc 
mersul cercetărilor sau stând în grupuri 
discută caşurile, cari li-s'au supus lor spre 
esaminare, mai e de faţă încă nn secretariù, 
care scrie protocolul, şi un preot misionariö, 
carele <noteză lucrurile cele mai de frunte 
f p t n f ^ i ^ m i r a a l • de Lourdes" şi . ^ b i r e 
,Ánnafc§*.: 

Preste tot s'aă luat 41 de protocole 
în фіеіе acelea. La cercetare luară parte 
82 medici. 

Fiindcă ' pentru cetitoriă ar fi prea plic-
tisitoriu, dacă i-aşî împărtăşi protocolul luat 
despre fiecare cas, în cele mal multe caşuri 
më voiu mărgini la predarea lucrului numai 
In résumât, reservându-ml pentru un alt ra
port, să depriu mai cu de-amënuntul câteva 
vindecări ml bâtëtore la ochi. 

Făcurăm deja mai înainte amintire despre 
domnişora Adrianne Martin şi despre boia 

Nr. 6 

eî. Acesta vindecare a fost constatată de 
comisiune. l ) 

Sora Stephanie, o călugăriţă din Millau,; 
suferia de o aprindere de peliţa pântecelul, 
De (Jece luni nu a mai fost In stare, să se 
ridice singură de pe aşternutul sëu. Mal 
suferia de vomiturl dese, şi putea să umble 
numai aşa, dacă se răzima în o parte pe o 
cârje, eră în ceealaltă de braţul însoţitoreî salef 

Dr. Calméie, carele o tractase, I-a aplicat 
medicamente şi cataplasme, pentru ca In 
sfârşit să o declare de absolut nevindecabilă. 
In Lourdes o авефага pe o trăsură mică şi 
aşa o duseră la grotă. 

In фиа de Luni pe timpul procesiunii 
In acel moment, când trecură pe la ea cu s< 
Eucharistie, ea simţi in stomac o apăsare 
puternică : atunci se pogorî ea jos din căruţă 
şi urmă procesiunii fără léc de ajutoriă, 
Sora Stefánia este chiar acea călugăriţă, 
despre care am grăit în ultimul raport, cum 
fu îmbrăţişată de una dintre soţele sale 
pe treptele basilicel între esclamările de bu< i 
curie ale mulţimii. Raportorul delà »L'U'M 
nivers" adauge, cum el la acostă călugăriţă,; 
pe cum şi la toţi cei vindecaţi, pe cari I-a ; 
esaminat el, a observat după vindecare o linişte 1 
şi bună disposiţie in totă fiinţa lor, cât fie-: 
cărui privitoriu obiectiv trebuia să-i fie evidentă j 
chiar şi fără de o cercetare mal specială 
schimbarea cea mare, prin care au trecut 
aceste persóne. Sora Stefánia avea mai îna« j 
inte la partea stingă o umflătură; acesta 
încă a dispărut 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
La tipografia seminarialä se află de ; 

vindere : 
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(ţiarulul frances »L'Univers«. Raportorul lui a foştii 
de faţă la cercetări. ţ 

Editor şi redactor réspundëtor: 
Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

• ; 
Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 

acum Iau asupra-mi gătirea de 
i c o u o H t a . s e , a m v ó n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ІПСГПШ dB ШШГШ SÍ dß SCulptOrfi, d8 СОІОГоГВ 
respective de ШаППОГІШ şi de ЩШШ GH \Ш SâutB, dimpreună cu ЩІЩ ШШ ODlBCÎB î« locului, precum şi 
rßllÜVarea dB iCOllOStäSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Ou p r o i e c t e oo lorate s e r v e s o u ou p l ă c e r e . 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi tote m ë îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Clerû mö va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mî-l'am câştigatu până acum. ţ' 

Prin tarifolu de zone dispărându depărtările, prin aoésta oapaoitatea de oonourinţă mi-s'a mărită. 
Rugàndu-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă I 
Oradea-mare, 10 Ianuariü 1892 Carolu Müller, |! 

(6) 62—52 auritoră şi fabric, de recuis, bisericescl. || 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 

Lourdes înaintea forului scutitei. 
De prof. Dr. I. Ackerl. 

(Continuare.) 
Când procesiunea întră în basilică, se 

observă, cum o copilă şchiopătând până aci 
рпшаі cu greii s'a putut tîrăi printre mul
ţime. Deodată numai începu a merge oblu 
şi aprópe a fugi cu uşunuţă. Faţa ei stră-
lucia de bucurie şi admirare. 

Când cei vindecaţi după terminarea 
procesiunii părăsiră biserica, părinţii şi prie
tinii lor îi aşteptau din josul treptelor, 
îndată ce i геѵёфіга, resună un vifor de 
aplause. Omenii strigau: „Să trăescă Isus! 
Să trăescă Maria!" 

între aceia era şi acea călugăriţă, carea 
Cu puţin mai înainte se vindecase deplin şi-şî 
părăsise trăsura. Sprintenă alergă ea pe 
trepte la vale. Una dintre surorile ei nu se 
mai putu răbda: ii fugi înainte până la 
mijlocul treptelor, şi acolo se îmbrăţişară 
şi sărutară de mai multe ori. Strigătele de 
complacere aie mulţimii păreau că nu se 
mai sfârşesc. 

„Vedî dta," diceaă unii la acesta pri
velişte, „cum natura-şi reclamă drepturile 
sale? O mărturisire ca asta plătesce mai 
mult decât tote atestatele medicilor." 

Cu ocasiuuea procesiunii cu s. Eucharistie 
de Joi între şirurile acelora, cari urmau ne
mijlocit după baldachin, se observă un prunc 
de doispredece ani cu për blond şi ochi vi
neţi, pe care-l purtau pe umeri, pe când cei din-
prejur isbucniră în strigări de mulţumită. 
Din când în când зе vedeau preste capete 
doue cârjl. Ele erau ale acelui morbos. El le 
luase de sub suori în acel moment, în care 
S. Eucharistie fu purtată pe dinaintea piscinei. 
Bărbaţii purtau copilul ca o trofee de în-, 
vingere, ca un semn viu al atotputerniciei 

-fi bonităţii hü оугаііЦеа. Eră beatul vin
decat zimbia cătră public şi acum prindea una 
dintre cârjt, ca să o arete ómenilor, acum 
resaluta cu mâna pe toţi aceia, cari îl felicitau. 

înaintea grotei ae aduceau în mai multe 
rtnduri rugăciuni în special pentru pruncii 
cei bolnavi. Mulţimea erumpea adeseori în 
cuvintele: „lause, Isuse, lasă pruncii, să 
vină la tine!" Şi după câteva clipite se 
Intlmplâ vindecarea aceea miraculosă, şi co
pilul vindecat, veni în nemijlocita apropiare 
de Domnul, curele era de faţă în s. Eucharistie. 

Acestea sunt câteva scene ale peregri
najului naţional din dilele anului trecut. Ele 
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